Eksamen i ECN260: Landbrukspolitikk
Tid: 9/12 2013 kl. 14.00-17.30

Bokmal

Ingen hjelpemidler.

Det er i alt tre oppgaver (en side) som alle skal besvares. Oppgave 1 og 2 teller hver 25%, mens
oppgave 3 teller 50% ved karaktersetting.

(1)

(2)

(3)

* %k %k %k

- Redegjgr for hovedtrekkene i (a) kanaliseringspolitikken pa 1950-tallet og (b) omleggingen av
landbrukspolitikken pa begynnelsen av 1990-tallet.

Det har de siste 12 ar pagatt forhandlinger i WTO om blant annet handel med jordbruksvarer.
Dersom partene skulle bli enige om betydelige reduksjoner i grensevern og budsjettstgtte vil
dette kunne fa stor betydning for mange bgnder.

- Redegjgr for hovedtrekkene i virkemiddelbruken i norsk landbrukspolitikk. (Du kan om

du vil illustrere med figurer)
- Drgft hvilke konsekvenser en omfattende deregulering av handelen med
jordbruksvarer vi kunne fa for bgndenes inntekter, forbrukerpriser etc.

En av begrunnelsene for omleggingen pa 1990-tallet var at den skulle bidra til et mer
«pkonomisk robust landbruk». Denne omleggingen fgrte til en svekket gkonomi i
kornproduksjonen og gkt avhengighet av kornimport, men det har ikke skjedd store endringer i
den regionale fordelingen av produksjonen som fglge av denne omleggingen. De fleste er enige
om at landbrukspolitikken bgr bidra til et mer «robust landbruk». Den sittende regjering har
blant annet signalisert omfattende endringer i gjeldende politikk (blant annet reduksjon i
grensevern, mindre produksjonsngytral stgtte, endringer i konsesjons- og kvoteordninger i
husdyrbruket, oppheving av priskontroll for landbrukseiendommer).

(a) Gi noen alternative tolkninger av begrepet «robust landbruk».

(b) Med utgangspunkt i de alternative tolkningene av «robust landbruk» skal du sa drgfte
hvorvidt de omlegginger av landbrukspolitikken som regjeringen har skissert vil bidra til et mer
«robust landbruk».

As, 3/12 2013

Sigurd Rysstad Ole Gustav Narud

Kursansvarlig Sensor
tif 41020990



Eksamen i ECN260: Landbrukspolitikk
Tid: 9/12 2013 kl. 14.00-17.30

Nynorsk

Ingen hjelpemiddel.
Det er i alt tre oppgaver (ei side). Oppgave 1 og 2 tel 25% kvar, medan oppgave 3 tel 50% ved
karaktersettinga.

* %k %k %k

(1) — Gjer greie for hovudtrekka i (a) kanaliseringspolitikken pa 1950-talet og (b) omlegginga av
landbrukspolitikken pa byrjinga av 1990-talet.

(2) Det har dei siste 12 ar vore forhandlingar i WTO om blant anna handel med jordbruksvarer.
Dersom partane skulle bli einige om betydelige reduksjonar i grensevern og budsjettstgtte vil
dette kunne fa store konsekvensar for mange bgnder.

- Gjer greie for hovudtrekka i virkemiddelbruken i norsk landbrukspolitikk. (Du kan om

du vil illustrere med figurar)
- Droft kva for konsekvensar ei omfattande deregulering av handelen med
jordbruksvarer vil kunne fa for bgndene sine inntekter, forbrukarprisar etc.

(3) Eigrunngjeving for omlegginga pa 1990-talet var at den skulle bidra til eit meir «gkonomisk
robust landbruk». Denne omlegginga fgrde til ein svekka gkonomi i kornproduksjonen og gkt
avhengigheit av kornimport, men det har ikkje skjedd store endringar i den regionale fordelinga
av produksjonen som fglgje av denne omlegginga. Dei fleste er samde om at landbrukspolitikken
bgr bidra til eit meir «robust landbruk». Den noverande regjering har blant anna signalisert
omfattande endringar i gjeldande politikk (blant anna reduksjon i grensevern, mindre
produksjonsngytral stgtte, endringar i konsesjons- og kvoteordningar i husdyrbruket, oppheving
av priskontroll for landbrukseigendomar).

(a) Gje nokre alternative tolkingar av omgrepet «robust landbruk».

(b) Med utgangspunkt i dei alternative tolkingane av «robust landbruk» skal du sa drgfte om dei
omleggingane av landbrukspolitikken som regjeringa har skissert vil bidra til eit meir «robust
landbruk».

As, 3/12 2013

Sigurd Rysstad Ole Gustav Narud
Kursansvarleg Sensor
tif 41020990





